

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felolós szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

Viribus unitis.

Baja, febr. 29.

Nemhiába osztrák jelszó, de ősi átka is a magyaroknak, hogy soha magáévá nem tette. Tökéletesen fölösleges volna nemzeti történelmünknek idevonatkozó szomorú példáit sorra vennünk, mikor mindnyájan jól tudjuk, hogy nem egyszer, de kelleténél többször az volt a mi sirásónk, hogy nem akartuk, nem tudtuk megérteni egymást, nem tudtuk, nem akartuk belátni az egyetértésben rejlő erőt. Ez az apáinkról ránk maradt hagyomány most legujabban megint éket ver a nemzet sorsát intéző férfiak közé. A politika megint letévedt az egyetértésnek igaz ösvényéről.

Ne mondja senki, hogy ennek így kell lennie, mert a politikában az ellentétes vélemény az igazságnak legerősebb támasza. Való tény, hogy a különböző vélemények kemény küzdelmeiből diadalmasan kikerült igazság maradványok érték, hosszabb életű és termékenyebb erejű annál, melyet ellentmondás nélkül, tehát szinte gondolkodás nélkül fogad el a hatalom uszályát hordozó többség. Ellenzéknek kell lennie, mert az ellenzék a kormányzat ellenőre és a hatalom korlátja. Ellenzék nélküli parlament a legegészségtelegebb állapot a világon. Ámde a vélemények eltérése, a belőle fakadó bármily heves harc magában még nem jelenti annak az egyetértésnek fölbomlását, mely minden erőnek alapja és föltétele. Mert aki szóval küzd, szóval meg is győzhető, s aki a szónak porondján ellenfelünk, az a tettek mezején hűséges fegyvertársunk lehet.

Ez a dolgok egészséges rendje. Aki ez ellen vét, Éfialtesze lehet a legjobb

ügynek is, melyért a legnemesebb és legönzetlenebb Leonidászoknak egész serege a szív és ész minden fegyverével élet-halálharcot vív. Ez a rend az igazi „viribus unitis“, mely sajnos oly sokszor volt ismeretlen fogalma a mi nemzetünknek.

A jelen pillanatban megint ott állunk, ahol az igazi egyetértésnek vége s a szakadásnak, a visszavonásnak, a fejetlenségnek tatóngó örvénye nyílik meg mindenki előtt, akit a legkülönbözőbb erők, a politikai rövidlátás, az elhamarkodó kapkodás, az aggályoskodó peszsimizmus, no meg itt-ott a személyes érdek és hiúság, hajtanak szüntelen előre.

A mérkőzés színtere a *házzsabályok revíziójának kérdése*. Van, aki sürgősnek mondja, van, aki veszedelmesnek véli. Ki benne látja a parlamentárizmus sáncait, ki meg ennek a kincsnek sirba eresztő kötelét. Fölfogás dolga. Vitakozni lehet. Sőt kell is, mert csak így érik meg minden életrevaló eszme. Ez még nem egyenetlenség. De amit most látunk fölburjánózni a parlamentben, az már nem alkotmányos és parlamentáris küzdelem, hanem az egyenetlenségre való határozott provokálás, a munkának teljes megakasztása. A revízió ellenségei nem érik be azzal, hogy az országgyűlésen, tehát nyílt ütközetben támadják a kormányt és javaslatát, hanem valószínűságot aknamunkát folytatnak — nem a javaslat ellen, hanem a kormány ellen. Ez már egyenetlenség.

Azt talán a legelfogultabb politikai vakság sem tagadhatja, hogy alkotmányunknak minden egyes része, tényezője és biztosítéka nem lehet megkövesedett maradvány, nem lehet ásatag emléke rég letűnt, régen megváltozott

időknek, nem lehet nebántsvirág, melyhez szinte babonás félelem tiltja hozzányulnunk. Az alkotmány szerves, élő, tehát változó java nemzeti életünknek. Változik, fejlődik, esetleg külső erők következtében össze is zsugorodik aszerint, ahogy a körülmények módosulnak. Hogy egyebet ne mondjunk: ha a negyvennyolcadiki országgyűlésnek lánglelkű tagjai ugyanazzal a merev „veto“-val tiltakoztak volna a régi *rendi* alkotmánynak minden, még oly csekély, még oly időszerű, még oly szükséges és üdvösséges megváltoztatása ellen: ugyan hol volnánk mostan? Hova juttatott volna bennünket, helyesebben, hova vetett volna vissza bennünket ez a rideg elzárkózás minden újítás elől? Bizonyára oda, hová Lengyelországot juttatta az ő „nie pozvolim“-os politikája. Azon egy oknál fogva tehát, hogy a házzsabály alkotmányunknak integráns része, azon tehát nem szabad módosítani semmit sem: nem szabad visszautasítanunk a revízióknak már a gondolatát is. Ami jó volt egy fél század előtt, azt esetleg manapság már a fejlődés szekerének kerékkötőjévé tették a megváltozott viszonyok. Aki tehát a multak konok kultusza miatt fölösleges harcot indít a revíziót ajánló kormány ellen, az már csak féllábbal áll parlamenti alapon, a másik lába már letért a fölös egyenetlenség ingoványába.

Vagy azon a címen támadja valaki a revíziót, hogy korlátok közé szorítja a *szólásszabadságot*?

Ebben a fölfogásban már több van az igazság — látszatából.

A szólásszabadság nem abszolút értékű jó, melynek politikai életünk egyéb javai föltétlenül és minden tekintetben alája volnának vetve. Ellenkezőleg. A

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

„Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőt

BAJA középponttal mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulasztatom el, hogy szives figyelmét ne hívjam fel arra tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően méltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőt elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink megalégedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden közegeben képviselve van.

DRESCHER GYULA, BAJA.

szólásszabadság nem cél, csak eszköz, eszköze a rendes alkotmányos életnek. Hogy mennyire nem abszolút, hanem csupán föltételes értékű jó, azt bizonyíthatjuk ama korlátokra való hivatkozással, melyeket maga a törvény állított föl a szólásszabadság szabályozására. Aki szavával izgat, aki szavával megsérti az uralkodót, aki szavával keresztülgázol másnak a becsületén stb. megbűnhődik. Ime, tehát a béke, a tisztelet, a becsület stb. nagyobb értékű javak a szólásszabadságnál; amazok épsége emennek korlátja. Ám ha a szólásszabadság nem abszolút jó, ha vannak javak, melyek mellett csak alárendelt, csak másodrangú fontosságot tulajdoníthatunk neki: vajjon okos, vajjon előrelátó eljárás-e szinte imádságos hódolattal leborulni a szólásszabadság bálványára előtt? Vajjon nem mutat e meggondolatlanságra, ha vért és életet kockáztatunk olyan tulajdonunkért, mely nem érdemli meg, míg ugyanakkor egyéb, sokkal hasznosabb és szükségesebb javaink veszendőbe mennek? A szólásszabadság nevében sem lehet tehát eleve hadat izenni a házszabály módosításnak. Az egyedül helyes, mert egyedül okos eljárás legfeljebb az lett volna: Tegyük az igazság mérlegének egyik serpenyőjébe a szólásszabadságot, a másikba a revíziót ajánló és parancsoló indokokat, és lássuk aztán, hogy melyik lesz nehezebb? Más szóval, forognak-e fönn tényleg oly körülmények, melyek miatt a szólásszabadságnak korlátozása szükséges? És másodszer, vajjon e korlátok nem nyulnak-e hosszabbra, mint ahogy a körülmények parancsolják? Ez az eljárás parlamenti lett volna. De aki a revízióval szemben a teljes, a legridegebb tagadásnak különben oly kényelmes álláspontjára helyezkedik, az nincsen tisztában a helyzettel, mely a leghathatósabbban követeli az igaz hazafiaknak munkás egyetértését. *Természetes, hogy akkor a midőn a házszabályok alkotmányunk egyik védbástyáját képezik a revízió csak olyan lehet, mely bennünket úgy Ausztriával szemben, mint a nemzetiségek tulkapásai ellen megvéd. Az ezen irányban kifejtett parlamenti vitát és küzdelmet csak helyeselhetjük.*

De ha revízió ellenségei még megmaradnának akár a merő tagadásnál, akár a komoly parlamenti harcnál! De mit látunk? Fegyvereik nem a lovagi fegyvertárból kerültek ki, hanem gyanus eredetükkel szinte ingerlik gazdáikat, hogy ne is a lovagiasság szabályai szerint használják őket.

Fegyvereik között ott van először is a disszidensek okvetetlenkedése. Másnak bajos nevezni. Fialat óriásoknak bugyborékoló csapatja. Szállóigévé lett már a nevük is. Tisztára bulvárd-politikát űznek, s a karzat mulattatására dolgoz. Komoly munkásság ez? Meggyőződés

mind, amit mondanak vagy leírnak? Dehogy. Csak egy ember van, ki képes velük komolyan foglalkozni: Moravcsik professzor, ki a zoltánkodást bizonyára már tanulmányozza is, mint új kórtünetet. És ezek legyenek a koalíció munkásságának hivatott ellenőrei, a szólásszabadságnak védelmezői, a jelenlegi kormány és többség támadásával szemben? A politika Don Quichote-jai csak békebontásra jók, lassu, de eredményes munkára nem,

A gúny nagyon éles fegyver; a nevetség öl.

Ezért kérték föl a disszidensek a jó öreg Eötvös Károlyt támogatásukra. De nemcsak a disszidensek foglalnak állást a revízió ellen, hanem egy másik a függetlenségi párt kebelében levő frondőrsereg.

Nem nyíltan, pedig ez lovagiasabb volna. Először Hadik grófnak, a belügyi államtitkárnak a fejét kérték, őt téve felelőssé a deési választásért. Nem is rossz eljárás. A hallatlan Bánffy-választások idején az agyongyötört ellenzék beérte a Tarnóczy-féle választási elnököknek, meg Szalavszky főispánnak a vezeklésével; a frondőr frakciónak már államtitkár kell! Természetesen azért, mert tudják, hogy ő Andrássy embere, az ő lemondása tehát amannak állását is megingatná. De Hadik maradt, Andrássy is maradt, a koalíció is maradt.

Akkor jött a szerdai pártvacsera. Ez is amolyan hangulatkeltés volt, közvetlenül a revízió ellen, közvetve a koalíció ellen. De nem sikerült a terv, a függetlenségi többség hive a koalíciónak. Pedig Farkasházy Zsigmond már a lélekharangot kongatta, indítványozva, hogy a Ház bizonytalan időre napolja el üléseit. . . . Ahogy t. i. kormányválság idején szokta. . . .

Kormányválság azonban nincsen. A koalíció még nem bomlott föl részeire. A kormány halad a maga útján, nem sietteti el a dolgát, de nem is késik meg vele. Szavának áll és biztosítja a parlamenti tárgyalások sérthetlenségét, tekintélyét és eredményét. Lelkiismeretes munkájának öntudatában megvetéssel fogadja azt a kicsinyes vádat, hogy a házszabály-módosítás csak eszköz a létszámemelés keresztülhajtására. És bár oly sokan az eszközök válogatása nélkül dolgoznak, is a szükséges egységnek megbontásán, az erők szétforgácsolásán, a félreértés konkolyhintésén: az összetartó erők együttes működésétől várjuk mi mégis azt, hogy lépésben bár, de szüntelen közelebb jussunk célunkhoz, az önálló, független Magyarországhoz!



Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. febr. 29

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén tovább folyt az obstrukció. Ismét folyt, buzogott a sok szó, míg végre, be nem rekesztette az elnök az ülést. A revíziós javaslat vitája előtt

Bozóky Árpád megindokolta a tiz katasztrofális holdat meg nem haladó földbirtokok esereügyletének bélyeg és illetékmentességére vonatkozó indítványát.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy az indítvány ellen nincsen kifogása, csak hogy előbb a parcellázást kell rendezni. Kéri, hogy az indítványt mellőzzék.

A Ház az indítványt mellőzte.

Bozóky Árpád megindokolja a kőborcigányok meggátolására vonatkozó indítványát.

Andrássy Gyula belügyminiszter javaslatára mellőzi a Ház az indítványt.

Ezután áttérnek a házszabályrevízió tárgyalására.

Kovács Dénes elfogadja a javaslatot.

Hoffmann Ottó nem fogadja el a javaslatot, mert szerinte nincsen meg a kellő garancia arra, hogy ez a kormány megvalósítaná az általános választói jogot. A házszabályrevízió — szerinte — súlyos politikai kérdés. Határozati javaslatot nyújt be.

Nagy György, **Vlád** Aurél és **Polit** Mihály interpellálnak az ülés végén.

A tifusz-járvány.

A budapesti tifusz-járvány még mindig dühög. Tegnap este két, ma délelőtt egy újabb megbetegedést jelentettek be.

Merénylet egy köztársasági elnök ellen.

Buenos Ayreszban a köztársasági elnök kocsija alá egy dinamittal töltött bombát vetettek. A bomba azonban nem robbant fel s így az elnöknek nem esett baja. A merénylőt elfogták.

Edison nagy beteg.

A zseniális feltaláló, Edison, aki a világot már több nagyszabású találmányával ajándékozta meg, nagy beteg. Az orvosok kizárták, hogy Edison egészsége újra teljesen helyre álljon.

NAPIHIREK.

30.000 korona a kórháznak. Városi közkórházunk ezúttal kellemes meglepetésben részesült a belügyminisztérium részéről. A belügyminiszter ugyanis az országos betegápolási alaptól gyakran késedelmesen utalványozta ki az ápolási díjakat. Ezen a bajon most úgy segített a belügyminiszter, hogy Baja város közkórházának harmincezer korona kamatmentes kölcsönt juttatott, amely összeg 1908. évi július hó 1-től hat évi egyenlő részletekben fizetendő vissza.

Alorvos kérdés a kórházban. A városi közkórházban megüresedett ismét az egyik alorvosi állás. Bernáth Ödön szigorló orvos, a kórház gyakorló alorvosa a mai napon lemondott ezen állásáról. Ugyancsak a mai napon egy érdekes pályázati kérvény érkezett be. Az első női orvos most kívánczik a bajai közkórházba és minden valószínűség szerint rövid időn belül lesz is szerencsénk Baján egy doktor kisasszonyhoz. Dr. Müller Matild orvsnő pályázott a közkórház alorvosi állására. Úgy értesülünk, hogy dr. Müller Matild ki is fog neveztetni.

A csetneki csipke. Hölgyeink e kedvenc kézimunkája mindjobban tért hódít magának a magyar úri családok körében. Városunkban a tavaly tartott kurzuson ismerték és szeretették meg hölgyeink e szép kézimunkát. Az általános érdeklődést kívánjuk tehát kielégíteni, amidőn köztudomásra hozzuk, hogy a folyó évi május hóban ismét tanfolyam fog tartatni, amelyen a haladók már nagyobb munkákat is fognak tanulhatni. Mindazoknak pedig, akik a csetneki csipke horgolását mint kezdők akarják elsajátítani, oktatást ad özv. Dobokay Jánosné úrnő (Árpád-u. 32. sz.)

Bánffy Dezső báró és a Vak Pista. Lapunk egy barátjától kaptuk az alábbi jóízű apróságot. Valósággal megdöbbenő br. Bánffy Dezsőnek a Mihálovich Ödön tiszteletére Budapesten, a lipótvárosi kaszinóban rendezett lakomán elhangzott pohárköszöntője, mert szóról-szóra ezt mondotta: »Régen volt ehhez hasonló kényes helyzetben mint most, mikor ő: a zenei analfabeta, aki a keringőt alig tudja megkülönböztetni a csárdástól, ünnepelni akarja Mihálovich Ödönt abból az alkalmából, hogy műve, az »Eliána« a m. kir. operaházban színrekerült.« No már kérem szépen Szerkesztő úr, hogyne döbbenjen meg az embert az ilyen kijelentés egy valóságos államférfi és kiváló diplomata ajkáról! Akkor mi bajaiak a zenei kultúrával és érzékkel ugyancsak előrébb vagyunk, mert nálunk nem csak az intelligencia bír tulnyomó részt zenei érzékkel, hanem az alsóbb osztályhoz tartozók is nagyban kultiválják az isteni zenét. — Hogy pedig ez így van, az alábbi furcsa, de a helybelieknek eléggé érdekes esettel tudom bizonyítani. A napokban ugyanis egy ismerős családnál voltunk látogatóban, ahol a házi kisasszony kitűnően tud zongorázni. Amíg mi a szalónban terefereltünk, addig a kisasszony a szomszéd-szobában egy remek Fráter-dalt játszott. A legnagyobb meglepetésünkre azonban egyszerre csak elnémül a zongora és a szoba elsötétül; de ez oly hirtelen történt, hogy rosszat sejtve, helyeinkről felugrálva, mindnyájan a másik, elsötétült szobába sietünk megtudandó, hogy mi okozta a hirtelen keletkezett sötétséget. Az történt, hogy mialatt a kisasszony játszott, valaki megkopogtatta az ablakot és beszólt:

»Kisasszony kérem, muzsikálja el az én nótámat, fizetek érte 20 krajcárt.«

A zenei érzékkel bíró egyén nem volt más, mint a mi — *vak Pistánk*, persze illuminált állapotban.

Hogy a kisasszony teljesítette-e Pista barátunk kérését, arról nem szól a krónika.

Rendőrök fizetésemelése. Regőce, Mohol, Dávod, Gara és Bácsgyulafalva községek rendőrei és rendőrzetői fizetésfelemelést kértek. A nevezett községek képviselőtestületei azonban a kérelmet elutasították. Főlebbezés folytán az ügy a vármegyéhez került, mely a kérelmet méltányosnak találta s a községi határozatok fölolvásával a rendőrök fizetését 600 kor., a rendőrzetőkét pedig 800 koronában állapította meg. Azonkívül ruházatot is kapnak.

A halas-regőcei vasut r. t. igazgatóságba a vármegye dr. Mikosevits Kanut főügyészt küldte ki.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszerárában Baja, Fötér.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó nagybátyám: Stimatz István úr elhalálózása alkalmából jóleső részvétüket nyilvánítani szívesek voltak, ezúton mondok hálás köszönetet.

Özv. Grosz Henrikné.

A „Bajai Független Ujság“ egyes számai kaphatók:

A kiadóhivatalban (ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében.)

A nagytözsében,

a **Kádas-féle** dohányárúdjában a plebánia templommal szemben.

Bayer Hermin dohányárúdjában a posta mellett és

Csermák Sándor papirkereskedésében

Egyes szám ára 4 fillér.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Elsőrendű muharszéna

eladó, Szegedi-út 16. szám alatt.

A lesoványodást

meggátolja, a testet, a gyermek húsát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító és erősítő táplálék gyermekek részére és az Ön gyermekét is meggyógyítja, épügy, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adassék neki



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni

SCOTT-féle EMULSIÓ.

Minden üvegben egyenlő finom, hatásos alkatrészekből összeállított SCOTT Emulsió van, mindig egyenlő, a tudományos világ előtt elismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógytárban.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes térfelhúzóhoz (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elegető, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 — K.-ért, színtűgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkangarut stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyár raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, 1 get jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintánál, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is teljesen friss árban.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
számkazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rösték, konkolyozók, kaszálo- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



KÖNYVEK

csékely

részlet fizetésre

kaphatók:

ifj. Wagner Antal

könyvkereskedésében

BAJÁN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

Bárány Szálloda éttermében

Vajda Dezső karmester és neves tárogatós Gondí Zsiga primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

Horváth János, »Bárány Szálloda« vendéglős.

Most jelent meg!!!

WILDE OSZKÁR

A readingi fegyház balladája

Fordította:
RADÓ ANTAL.

Ara: 1 korona 60 fillér

Kapható:
ifj. Wagner Antal
könyv-, zenemű- és papírkereskedésében
B a j á n.

A bajai takarékpénztár bér-
házában

egy lakás

május 1-ére kiadó.

Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára
és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelke-
zünk, miket készséggel bocsajtunk a t. érdek-
lődők rendelkezésére.

Gáál József mechanikai műhelye Baján
plébánia-templommal szemben.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives
tudomására adni, miszerint

mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gram-
mofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan
és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **új kerékpárok**-
kat előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek
eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék
engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilá-
gítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom.
Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér.
Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbb-
tól a legdiszesebbig.

Légszeszkályhák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses párt-
fogását kéri kitünő tisztelettel

Gáál József,

mechanikus
Milassin-féle ház,
plébánia-templommal szemben.



Az elavult rendszerű mosás

még csak a haladó korától elmardt
háziasszonyokra s olyanokra
tartozik, akiknek pazarolni való
idejük és sok kidobando
pénzük van.



Ezen új rendszerű mosás

azonban azon tisztelt háziasszo-
nyokra tartozik, a kiknek az
újkor haladásait illetőleg egész-
séges melőképességük és nyílt
pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és
— új — osztr. szab.)
idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság
mellet. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.
Több mosógép napi használatra kiadó.

Eladom

a Szt.-Antal-utcában lévő 4 háztelkem, a
Kinizsi Pál-utca 16. szám alatt levő lak-
házamat, mely áll 6 szoba, 2 honyha, élés-
kamra és még számos mellékhelyiségből és
hozzátartozó szőlős- és gyümölcsös kertből
áll; továbbá a felső-jaukói dűlőben fekvő 2
hold kiváló termésű nemes-kadarka és faj-
szőlővel beültetett és karókkal berendezett
szőlőmet kedvező feltételek mellett.

Szuszits János.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK



ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra
össze nem tévesztendő mesterségesen előállított,
kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/4 literes üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál:

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-
vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgönczim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü czukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan
utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

KAPHATÓ BAJÁN:
Gyarmati Emil, Dr. Makray László,
Dr. Stauroczky Lajos, Bauer Adolf
gyógytárakban.